

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Hirdetések díja:

számtalmentesen 6 fill. Kereskedelmi és gyárosok külön árképzvényben részesülnek.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Földes Ede
könyvkereskedése
Főter 38. szám alatt.
hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések természetesen küldendők

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Kéziratok nem adóznak vissza

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A népszámlálás eredménye Alsófehérvármegyében.

Az 1900. év december 31-iki állapotra elrendelt népszámlálás immár vármegyénkben teljesen be van fejezve s a gazdag népszámlálási anyag az országos statisztikai hivatalhoz felküldve, ott lesz részletes összeszámitás és feldolgozás alá véve. Azonban ezen feldolgozás eredményei egy év előtt aligha kerülven nyilvánosságra, amennyiben — amíg az anyag a megyében volt — a rendelkezésre álló csekély ilő alatt hozzájutni lehetett, néhány érdekesebb adatot összehasonlítva a múlt népszámlálás megfelelő adataival, a Közérdek olvasói számára igyekeztünk összeállítani a következőkben.

Alsófehérvármegyének az 1900. év utolsó napján tényleg jelenlévő népessége kitett 209,570 lelket, mely az egyes r. t. városok és szolgabírói járásokban következőleg oszlik meg:

Nagy-Enyed r. t. város	7288
Gyulafehérvár r. t. város	9772
Abrudbánya r. t. város	2984
Vizakna r. t. város	3914
Nagyenyedi járás	31689
Marosújvári járás	27105
Balázsfalvi járás	26107
Kisenyedi járás	20491
Alvinczi járás	26625
Magyarigényi járás	29466
Verespataki járás	24130

A lakosság növekedett az 1890. évi utolsó népszámlálás óta 16498 lelekkel, mely $8\frac{1}{2}\%$ -nyi emelkedés, ha nem is epp kedvező, de egészben mégis megnyugtató, s miután a népmozgalmi adatok szerint is ilyen szerű eredmény volt várható, a megye egyes részeiből jelentékenynek látszó kivándorlás egyensúlyozta lett a a beköltözéssel, mely több jelentékeny forgalmi és ipari központot képező községünk öröndetes szaporodásának jelentékeny tényezője volt.

Nem lesz érdektelen összehasonlítással közölni az ismeretes népszámlálásoknak a vármegye jelenlegi területére kiszámított eredményét.

A vármegye lakossága tett 1786-ban a József császár fele első rendszeres népszámláláskor: 125,003 lelket.

1857-ben	170,863 lelket.
1870-ben	188,702 "
1880-ban	178,021 "
1890-ben	193,072 "

Emelkedés ezen egy század alatt 55% , mi bizony elég keves, de közbejött az 1848/49. évi katasztrófa, mely legyilkolás, csatákban elesés s a pusztulás-sal járó betegségek és szetszóródás következtében legalább 10,000—12,000 lelket seprtt el; ezzel szinte hasonaranyu pusztítást okoztak a lakosság számában az 1870—1880. között egymást követő járványok, melyek egész közsegek lakosságát tizedelték meg.

Az utolsó évtized szaporodása arányosan az utolsó előttinek feleit meg, melyben a szaporodás 15051 vala.

A 16498 főnyi szaporodás következőleg oszlott meg:

Nagy-Enyed r. t. város	1356	22.9%
Gyulafehérvár r. t. város	1602	19.7%
Vizakna r. t. város	142	3.5%
Nagyenyedi járás	2691	9.3%
Marosújvári járás	1934	7.7%
Balázsfalvi járás	1911	7.9%
Kisenyedi járás	1644	8.7%
Alvinczi járás	1790	7.2%
Magyarigényi járás	2666	10.0%
Verespataki járás	769	3.3%

míg Abrudbánya r. t. város apadt 9 lelekkel.

Amily öröndetes Nagy-Enyed és Gyulafehérvár szaporodása, oly szomorú Vizakna és Abrudbánya hanyatlása. A járások közül a marosújvári járás mutat kedvezőtlen eredményt az előző népszámlálás adataival szemben, mikor a lakosság szaporodása e járásban 15% -ot tett, valamint a balázsfalvi járás, ahol, ha Balázsfalva falu és város 929 főnyi emelkedését levonjuk, a járás többi községeire csak $4\frac{1}{2}\%$ szaporodás jut; ennél még jóval kedvezőtlenebbül áll a verespataki

járás, hol a szaporodás csak $3\frac{3}{10}\%$. Legkedvezőbb a nagyenyedi és magyarigényi járások szaporodása, melyek az előző tíz évben a legkevesebb szaporodtak, az előbbi 7, az utóbbi csak 5% -kal.

Legérdekesebb és tanúságosabb levő városaink, nagyközségeink s egy pár jelentékeny forgalmi központot képező községünk fejlődése, azoknak nemzetiségi és felekezeti adatait is megszereztük, melyeket a következőkben mutatunk be.

Nagy-Enyed város 7288 tényleges lakosából magyar 5569, német 112, román 1577, egyéb 30. Ev. ref. 3494, rom. kath. 1321, ág. hitv. 217, unitárius 176, gör. kath. 1467, gör. keleti 338, izraelita 275. Szaporodtak az előző népszámlálás óta: a magyarok 1250, az oláhok 177 fővel, a németek apadtak 69-czel, az ev. reformátusok 546, a rom. katolikusok 243, az ág. hitvallásuk 21, az unitáriusok 50, a gör. katolikusok 278, a gör. keletiek 91, az izraeliták 96 lélekkel.

Nagy-Enyed város lakossága szaporodásánál egy mesterséges tényezőül jelentkezik az országos fegyintézet fogoly-létszáma, mely 632-öt tett; azonban nem lett összevéva egyetlen internatusi tanuló sem, mert az uralkodó járvány miatt minden vidéki tanuló haza volt küldve. Az 1890. évi népszámlálásnál fel volt véve 366 rab és 60, kollégiumban lakó tanuló; ha ezen 426 számot, az 1890. évi és a mostani 632 számot a jelen népszámláláskor talált számból levonjuk, kapjuk meg Nagy-Enyed valódi szaporodását; t. i. az 1890. évi 5506 és 1900. évi 6656 főnyi, ugymondva szabad lakosság 1150 főnyi szaporodást mutat, mi mindig 21% emelkedésnek felel meg az előző tízed év 10% emelkedése mellett. A fegyintézet a mozgó lakosság felekezeti és nemzetiségi arányát is alterálja. A fegyintézeti rabok nélkül a mostani népességből: magyar 5345, szaporodás 1193; német 83, apadás 77; román 1223, szaporodás 44; egyéb 16, apadás 1; ev. ref. 3401, szaporodás 556; rom. kath. 1191, szaporodás 179; ág. hitv. 199, szap. 16; unit. 163, szap. 70; gör. kath. 1377, szap. 256; gör. keleti 57, apad. 21; izr. 269, szap. 92.

Gyulafehérvár város felekezeti és nemzetiségi adatait a távollevőkkel együtt 10,051 főnyi lakosságra kaptuk meg, kik között volt: magyar 4626, szap. 1144; német 916, szap. 29; román 4409, szap. 683; egyéb 100, szap. 22; rom. kath. 2422, szap. 581; g. kath. 2356, szap. 37; gör. keleti 2127, szap. 670; ev. ref. 1005, szap. 261; ág. hitv. 400, szap. 24; unit. 107, szap. 12; izraelita 1634, szap. 273. Mindezen adatok a tényleg jelenlévő 9772 lakoshoz viszonyítva, a végleges összeszámlálásnál némi esőkénést fognak mutatni, azonban az arányok számbavehetőleg nem változhatnak. A gör. kath. és gör. keletieket illetőleg valamely tevédsnek kellett az 1890. évi adatokba becsúzni; egy részük akkor gör. hatolikusnak kellett számoltassék, valószínűleg a számláló lapokon rövidített kiírás folytán Gyulafehérvárt a magyarság ily mérvű szaporodása, tekintettel, hogy a közvetlen környék csaknem teljesen oláh nyelvű igen kedvezőnek mondható. Gyulafehérvár magyarosodására érdekesnek látjuk itt feljegyezni, miszerint:

1857-ben	6536 lakosából magyar volt	1669	25.5%
1880-ban	7338	"	25.2 35.3%
1890-ben	8167	"	34.2 42.8%
1900-ban	10 051	"	46.26 46.0%

(Folytatása következik.)

Gáspár János.

Országgyűlés.

Szöts Pál beszéde.

— Tartotta a képviselőház február 20-iki ülésén. —

(Folytatás.)

T. Ház! A szoros értelemben vett népoktatásban egy körülményre akarom még felhívni a t. miniszter ur figyelmét olyan körülményre, amely talán eddig sem került el figyelmét, de amelyen javítani — azt hiszem — itt az ideje. Meltóztatik tudni, hogy az iskolai tanév megkezdése után, különösen az elemi iskolákban, kiüt a járványok egész sorozata. Ez nemcsak azért baj, mert a növendékek jelentékeny

százalékát áldozatul szedi, de azért is, mert az egészségesen maradt többi gyermeknek tanítását a szó szoros értelmében megbénítja. Kerestem ennek magyarázatát és természetes okokon kívül megtaláltam ezt oly körülményben, amelyet nemcsak a kevésbé intelligens családoknál, de legnagyobb sajnálatomra az intelligens családoknál is észlelek. Amikor ugyanis a családban az egyik gyermek valamely járványos betegségbe esik, a szülők elég lelkiismeretlenség, hogy a tesvéreket, a kik nincsenek is kellően elkülönítve, tovább küldik az iskolába, mintha semmi sem történt volna, és ezek a gyermekek aztán vidáman végzik ott az inféziálás munkáját. Ennek következtében látjuk aztán telvz idején, hogy az elemi iskolai növendékek száma gyakran felényire is lepad. Ezen az állapoton, azt hiszem, javítani kell valami módon, talán a tisztvisorok, vagy ahol tisztvisor nincs, az illető hatósági közegek gondosabb ellenőrző működésével és annál nagyobb reményvel nézek e baj szanálása elé, mert a t. miniszter urnak ebben a munkában egy szerencsés kezű segítő társa akadt, és ez a miniszterelnök ur személyében maga a belügyminiszter. (Helyeslés jobbfelől.)

A leány ismétlőkre is fel akartam hívni a t. miniszter ur figyelmét, de ezt feleslegessé tette az a körülmény, hogy a t. miniszter ur itt a Házban kijelentette, hogy ismeri ennek az intézménynek a fontosságát, különösen azt a fontos feladatát, amelyet ez a mi szociális viszonyaink közt hivatva van teljesíteni, és e ki-jelentés folytán beérem azzal, hogy egyszerűen ráutalok erre a kérdésre.

Még egy közoktatási dologra batorokodom a figyelmét felhívni. Ez a dolog első pillanatra talán tulságosan szürke, de közelebről nézve lehetetlen letagadni a fontosságát. Érttem ez alatt, t. Ház, az ugynevezett tanári jegyzetek dologát. (Halljuk! Halljuk!) Tudtommal a t. miniszter ur, vagy általában veve a kultuszminiszterium, rendeletet bocsátott ki arra nézve, mely a tanári jegyzetek használatát korlátozza. Ezzel a rendelettel szemben tapasztaltam nem egy helyütt és a fővárosi iskolákból is hozhatnék fel a miniszter urnak példákat — nem a felső oktatást értem, hanem a közepoktatásról szölok, — hogy a tanár urak, bár a tanfolyamoknak maguk ajánlottak tankönyvet, ezt sutba dobják és kötelezik a növendékeket arra, hogy az ő eloadásaik nyomán készítsenek jegyzeteket, ezekből tanuljanak és vizsgázzanak. Ez nemcsak azért baj, hogy a t. miniszter ur engedélyével vizsgázó magántanulók jelentékeny része hanyatthonlok bukik a vizsgán, mert a tanár jegyzeteit nem tanulhatta. (Igaz! Ugy van! a jobboldalon.) hanem nagy baj ez azért, hogy e tanári jegyzetek révén egy-zerűen kjjátszák azt a czeletot, a melyért a tankönyvek approbalását behoztuk. (Ugy van!)

Hiszem ha a tanár taníthat jegyzetekkel és tankönyv nélkül, az ellenőrzés mindenesetre kisebb, mint ha approbalált tankönyvből tanít és ki vagyunk téve annak, hogy nemcsak a tanterv integrálásán esik csorba, de egyidejűleg, meg pedig jelentékeny csorba eshetik a hazafias, az erkölcsi szempontokon is, amelyeket a tanár ur működésében, ha jegyzete után taníthat, nem lehet kontroll rozni. (Helyeslés jobbfelől.) Ha az illető tanárnak nem imponál a tankönyv, a melyet ő maga ajánlott a tanári testületnek, keressen másikat, amely neki imponál. Vagy, ha ilyen a magyar tankönyv-irodomban egyáltalán nincs, vegyen magának annyi faradságot, hogy a saját bölcseségét írja le külön tankönyvben, approbalassa azt és ha approbalált, tanítson abból a könyvből. (Helyeslés a jobboldalon.)

(Folyt. köv.)

Kövezetvámunk.

(Vége.)

Daczára a sok szónak, mi e tárgyban már ejtetett, mégis ismeretlen a közönség előtt a kövezetvámok létesítendő legfőbb mütárgy, a Fötérről a vasuti állomásig építendő nagy utca. Szükségesnek látszik tehát annak leírására is figyelmet fordítani.

2. oldal.

1. Tengerszin fölötti magasság.

Az ut kezdete a Cirner ház homlokzatánál 252 méter és 60 centiméter magasán fekszik a tenger színe fölött. Az ut vége a pályaudvar mellett 242 méter és 50 centiméter magasságban. Tehát az egész utnak esése a Fötértől a pályaudvar felé 10 méter és 10 centiméter.

Ha az esés egyenletes volna az egész ut hosszában, akkor körülbelül 1% volna az átlagos esés, azaz minden méter hossza 1 cm., minthogy az egész ut hossza 1154 méter.

Nem is tér el nagyon az esés az átlagos mértéktől, minél fogva az utca bármely pontjáról az egész utca egy pillantással látható lesz, annál is inkább, mert esés a Fötér felé nincs sehol, hanem arra felé folytonos az emelkedés. A teherszállítás is ennél fogva minden erővesztés nélkül történik.

Az ut egyes szakaszaiban az esés a következőleg változik a Fötértől kiindulva, az egyes szakaszokban egyenletesen:

	%	méter
a) A Fötértől a malomárokig 200 m. hosszban	1.33	2.62
b) A malomároktól a patakig (vashidig)	100	0.67
c) A vashidon és mellette két oldalt	50	0.0
d) A vashidtól az Alszege-utcáig	150	1.15
e) Az Alszege-utczától a Hid-utczáig	200	0.15
f) A Hid-utczától a Váradikertig	250	0.32
g) A Váradikerttől a vasuti hozzájáró utig	204	1.86
		1154 méter hosszban 10.10 méter.

A közölt magasságok vonatkoznak a szabályozás utáni állapotra. Ennek elérésére az ut első szakaszában a Hid-utczáig helyileg-közvetlen töltések eszközözendők, innen a vaspályáig levágások, a jelenlegi talaj földszintéből.

Az előbb nevezett utszakaszk az alsó (vasut felé néző) pontjain a töltések és levágások magasságai centiméterekben a következők lesznek:

a) pontnál töltés 0 centiméter, b) pontnál töltés 150 centiméter, c) pontnál töltés 159 centiméter, d) pontnál töltés 116 centiméter, e) pontnál töltés 0 centiméter, f) pontnál levágás 185 centiméter, g) pontnál levágás 22 centiméter.

2. Az ut hossza.

Az ut hossza, mint említve volt, 1154 méter. Hogy ezen hosszúságról szemléleti fogalmunk legyen, egy pár utczánk hosszával czélszerű lesz azt összehasonlítani. Mielőtt ezt tenném, megjegyzem az ut egyes pontjainak távolságát a Fötértől számítva. E szerint:

A Fötértől a malom-árokig 200 méter, a Fötértől a tervezett Vashidig 300 méter, a Fötértől az Alszege-utczáig 500 méter, a Fötértől a Hid-utczáig 700 méter, a Fötértől a Váradikertig 940 méter, a Fötértől az állami faiskoláig 1100 méter, a Fötértől a vasuti hozzájáró utig 1154 méter. Más utczák hossza: Bethlen-utca a sétatérig 284 méter, Viz-utca 300 méter, Uj-utca 362 méter. Tóvis-utca a Fötértől a kakasdomb-tetőig 480 méter, Magyar-utca a Reznek házig 550 méter, Tóth-utca a Felszege-utczától a farkaspataki lejáróig 1000 méter, Várszeg-utca a Fötértől a hátsó rétes-utig 1000 méter, Baromvásár-utca 1100 méter, Szentkirály-utca 1480 méter.

Az utczák nagyobb része egy pillantással nem látható be, ezért főképp a Magyar-utca hasonlítható össze, a melynek hossza félakkora, mint a tervezett új utczáé.

Ha már most azt tekintjük, hogy a városházától az új ut vasuti végéig milyen a távolság a jelenlegi 2 hidon át, úgy találjuk, hogy a felső hidon és a Szentkirály-utczán át 1980 méter, a Magyar-utczán és az alsó hidon át 2043 méter; a rövidebb szentkirály-utczai vonal azért használtatik kevésbé, mert a hid főtéri küszöbénél 25%-os az emelkedés, ami valósággal veszélyes sáros és fagyos időben a teherhordó állatokra nézve; azonkívül az utca helyenkénti szűkületei és kanyarulatai a sebes hajtást is veszélyessé teszik.

3. Az ut iránya.

Az ut iránya egészen nyugot-keleti. Az egyik utca homlokzata délre, a másik északra nézend.

Nálunk még nem sokat törődnek avval, hogy egy otthonias lakás ablakai melyik égtáj felé kell, hogy nézzenek, pedig érdemes volna.

Legkellemesebb az olyan lakás, melynek homlokzata délre vagy nyugotra fekszik, hosszanti irányának ablakai pedig vagy nyugotra, vagy délre. Az olyan lakást is lehet kellemessé tenni, melynek homlokzata északra néz, ha udvari ablakai nyugotra és nem keletre néznek.

Legrosszabb a kelet-északi fekvés.

Vidéki városban csak a telek egyik oldalára szokás építeni, tehát az építési oldal az égtájak szerint meg-

választható volna. Kár, hogy törvény vagy szabályrendelet nem pótolja az építkezések belátásának hiányát.

Az udvar szélessége is, földszintes házknál, legalább 12 méter, egyemeletesnél 18 méter kellene hogy legyen.

Tehát az új utczában a hosszanti tűzfalak a vasut felé kellene, hogy nezzenek, hogy a lakás a nyugati delutáni napsugaraknak ki legyen téve, hogy a delutáni és estéli órákban a házi ur is jól találja magát otthon.

Az ut irányát a patak-meder is eltérítette az állomás személy-felvételi épületétől, és a teher-pályaudvar alsó kapujához irányította, mert különben az ut hosszával egy nagy vonalon a patak-mederbe esett volna, vagy törést szenvedett volna az Alszege-utczánál.

A tervezet mindkét veszélyt szerencsésen elkerülte és csak az Alszege-utca táján lesz szükséges pár ezer korona költség a patak-meder partjának biztosítására.

A patak-meder nagyobb mérvű szabályozása ezen tervezettel össze nem volt köthető, mert az a vízjogi törvény keretében tartozik és más eljárást és segédforrásokat igényel.

Ezen fontos ügyre vonatkozólag Albert Iván főmérnöknek van egy szép eszméje. Az tudniillik, hogy a patak mindkét partján az egész város területén kocsit volna létesítendő és ez által 4 kilométer területen a kertek lakásépítésre megnyitandók.

E terv a vízjogi törvény alapján olesón volna megvalósítható a telektulajdonosok költségén és hasznára és az ár-tér is 12 méterrel ezen utak által szélesíthető volna és kizárható minden árvízveszély.

E tervet a kulturmérnöki fiatal mérnöki kar fogja felölelni és népszerűsíteni a jövőben.

4. Kereszt-szelvény.

Az utca szélessége 22 méterre van tervezve. A Magyar-utca szélessége 20—25 méter közt ingadozik, tehát a kinezése olyan lesz, mint a Magyar-utczáé. azon különbséggel, hogy mértani szabályossága miatt minden pontján egyenletesebben bír el nagyobb forgalmat.

Ugyanis a kövezett uttest 12 méter széles levén kis domborulattal 6 szekér egymás mellett kényelmesen elfér egyidejűleg. A kövezés 25 c/m. vastag kövel tervezetik, mely nagysúlyú kocsik nyomását is ki fogja bírni. A vízlefolyás az ut szélén a járda-parkány mellett történik, e miatt a vízfolyás helye is a kocsiforgalomra teljesen alkalmas lesz, nem, mint a Magyar-utczában, hol 6 méter elvész a csatornák miatt.

A járdák szélessége mindkét oldalon 4—4 méter, tehát ezek is jobbák Magyar-utczáénál, hol helyenként 1 méter a járda és csak egyik oldal egyik része 2 méter.

A holt-járda rész, mely az ablak-nyitásoknak, fedél-csatorna és rizálth-kiugrások miatt szükséges, mindkét oldalt 1—1 méter, míg a Magyar-utczában a holt-járda helyenként 3—5 méter, máshol pedig 0.

Egy szóval az új utca terve olyan, hogy czélszerűség, használhatóság, szabályosság és izléses beosztás tekintetében párja az erdélyi városokban nincsen.

A kolozsvári Nagy-utca és Hid-utca szabálytalansága ismeretes, főképp az utóbbi keskenysége és a Fötérre torkolása rendőrelenes.

5. A vashid.

A vashid 24 méter nyílással, közbeeső pillér nélkül, felső ivartóval tervezetett. Parti támfalai bekötve a földbe, a vízfolyás irányának megfelelő ferdeséggel, míg a kocsinyílás az utengelyekben 3 kocsijárásnak felel meg 6 méter szélességgel. A gyalogjáró korláttal biztosított.

A hid alatti nyílás a patak legmélyebb pontjától (246.35 a tenger színe fölött) számítva 245 centiméter (248.80 a tenger színe fölött), úgy, hogy a legnagyobb árvíz elfér alatta.

A hid talptraversei 50 c/m. magasak, a tartó iv legnagyobb magassága 2 méter.

6. Egyéb műtárgyak.

A malom-csatorna 30 méter hosszú 2.20 m. széles beton-csatornában fog az ut alatt elvezettetni, ezen kívül az Alszege-utczában és Hid-utczában egy-egy tágas 30 m. hosszú csement átvezetés tervezetik az új ut alatt és 1—1 kisebb és rövidebb a Hid és Alszege utczák egyik oldaláról a másikra, szintén a föld alatt.

Alább közöljük Fellner Lajos főmérnök ur általános költség-számítását:

Burkolat nélküli és kavicsolt utczák kikövezése patak-kövel 0.15 c/m. vastagságban 71.400 négyzetméter á 1 korona 70 fillér = 121.380 kor. (Járdaburkolatok kihagyásával.) Kikövezett területek átkövezése patak-kövel a régi anyag felhasználásával 18.600 négyzetméter á 1 kor. 21 fillér = 22.506 kor. Kikövezett és kikövezetlen folyókák kikövezése, a víz-levezetések szabályozásával együtt, 33.000 négyzetméter á 1 kor. 70 fillér = 56.100 kor. Összesen 199.986 korona.

Indóházhoz vezetendő utpálya-töltés létesítése a be-vágásból nyert földdel 12.400 köbméter á 80 fillér = 9.920 kor. Ut-folyóka szegélyzet az összekötő utnál,

faragott kőből, 2308 méter á 2 kor. 90 fillér = 6693 kor. 20 fillér. Vastrács-hid 8 méter szélességgel, két-oldalt járdával, alsó felszerkezet és vagdalt kő ellen-fallal, 24 méter á 1600 kor. = 38.400 kor. Összekötő utpálya 1—2. szelvényei között 2—2 méter belvilágu beton-átvezetés a malom-csatorna részére 30 méter á 100 kor. = 3000 kor. Folyóka-átvezetés az utpálya alatt 96 méter á 10 kor. = 960 kor. Fa jármos hidak létesítése a malomhoz vezető uton, továbbá a Tóth és Várszeg utczák között feljárókkal együtt 60 méter á 300 kor. = 18.000 kor. Uj utpályák részére elfoglalandó belsőségek kisajátítása 27.000 m. á 7 kor. = 189.000 kor. Összesen 267.973 kor. 20 fillér. Főösszeg 467.969 korona 20 fillér.

Építés-vezetés- és műszaki felügyeletre 2% általány 9359 kor. Különféle itt előre nem látott munkálatokra általány 22.671 kor. összesen 32.030 kor. 80 fillér. Végösszeg 500.000 korona.

Nagy-Enyed, 1901. február hó 10-én

Fellner Lajos,
főmérnök.

Református templomi énekkar.

Hogy a vallásos élet minden egyenesen megnevezhető ok nélkül világszerte hanyatlóban van; hogy az egyház iránti érdeklődés és az istentiszteletek látogatása kivétel nélkül minden felekezeti kebelében megszűnt; az mélyen fájlalódó és sajnálatos, de tagadhatatlan jelenség. Az igaz vallásos érzés, az egyházas öntudat fenntartása és ápolása, s a gyülekezeti istentiszteletek szebbé és ünnepelesebbé tétele czéljából szándékozunk nagyenyedi református egyházközségünk kebelében egy „templomi énekkar” alakítani, mely szent czéljának és magasztos hivatásának megfelelően, a nagyobb egyházi ünnepeken, s olykor vasárnapokon is közreműködésével az istentiszteleteket vonzóbbakká, ünnepelesebbé tegye, s annak tagjai buzgólkodásuk által, amikor mint kar nem működnek, újból rászoktassák ugy a női, mint a férfi közönséget a templomi gyülekezeti éneklésre.

Ezek a szép eszmék adtak impulst arra, hogy református énekkart alakítsunk. Egy pár buzgó ifju tanár támogatásával az eszme megvalósításához kezdetem, s a siker nem maradt el, amennyiben 50 református nő és 30 férfi ígérte meg előzetesen is részvételét. Az énekkar vezetésére Veress Gábor, kollégiumi énektanár vállalkozott, készséggel és nagy buzgósággal, kit ezen szép, de nem könnyű feladatának teljesítésében a nagy zenei készséggel és szakértelemmel bíró dr. Farnos Dezső és dr. Farnos Árpád fognak — készséggel adott ígéretük szerint — támogatni. A női karnak vezére pedig dr. Farnos Árpád nő nagysága lesz az ő szép hangjával.

A napokban ki fogom bocsátani a felkértoknak névsorát, s azon kéréssel köröztetem, hogy sziveskedjenek nevük után odajegyezni az énekkarban való részvételükre vonatkozó végleges elhatározásukat, s akik adott ígéretük szerint tagok ohajtanak lenni, márczius 3-án (vasárnap) delután 1/24 órakor jelenjenek meg a leányiskola találkozó termében, hogy megalakíthassuk a „Nagyenyedi református templomi énekkart”.

Bizom a leendő tagok lelkesülésében, s erős a hitem, hogy megalkulhatunk, megkezdhetjük a próbákat, magasztos hivatásunknak megfelelhettünk, s mi a fő: a buzgóság lankadni nem fog s énekkarunk állandó és maradandó lesz!

Jancsó Sándor,
ev. ref. lelkész.

Levelezés.

Maros-Ujvár, 1901. febr. 20.

Most jöttem ki a templomból; fejemen por és hamuval, lelkemben a „memento mori”-val, s amint így írószatlam mellett ülve elgondolodom a világi hiúságok- és mulandóságokról, kezembe került az írószatlamon heverő bál meghívókból három darab, amelyek az ez idej s már néhaivá vált farsangi bálokra szólottak.

Illó tehát, hogy ezen pillanatokban — bár elkésvé — egy kis referádával szolgáljak tisztelt lapjának. Illó pedig azért, mert hát ezen három bál közül különösen az első itt nálunk esemény számba ment.

(Megérem, hogy ez a „nagy bál” egy új időszámítás kezdete lesz, mint volt régen például a „nagy kolera”, a „nagy szárazság” stb.)

A bált február hó 1-én tartották az „olvasókör” tagjai. (Tetszik tudni tekt. szerkesztőség, az „olvasókör”-nek 76 tagja van. Ezek vagy egyenként (solo-ban), vagy párosával (in compani), vagy hármassával (tres faciunt collegium) fogják az „olvasókör” bálját rendezni a számsorok végtelenségéig menő cserejével. Ha nem lehet más firmát találni, ez is jó.)

A bál jótékony célra lett rendezve. S hogy a nemes célra mentől több jövedelem biztosíttassék: a kiadások a takarékoság legszigorubb szabályainak betartásával irányoztattak elő. Csak így volt lehetséges, hogy a jótékony célra — ez a szerencsés eset, mint hallottam, az Erzsébet-egyesület — 300 korona minus jövedelem jutott.

„Ne felejtetek, szegények — majd jóllaktok, szegények.”

A bálban 4, ságe négy leány és négyszer annyi menyecske volt. A fiatal leányok ezuttal először jelentek meg nyilvános bálban. És ez kellőleg respektáltatott is az illemszabályok szigorú betartásával, amennyiben gondoskodva volt arról, nehogy a fiatal leányoknak a sok tánc megártson: mind menyecskéket tánczoltattak; a fiatal leányoknak pedig csendes és zavartalan szemlélődést biztosítottak, hogy lássák és tanulják meg hogy fognak majd ők is mulatni és tánczolni akkor, mikor menyecskéek és így kapósabbak lesznek, mint most leányokul. Különösen a supé-csárdásban kíméltek őket.

Külömben vigasztalódjanak; az igaz hogy sovány vigasztalás, mert a fama azt mondja, hogy volt menyecske is, ki nem tánczolt s aki — more patrio — ott a helyszínén interpellációt kockáztatott meg.

A bál — „nagy bál” — leszámítva a részvétlenséget, difizitet és a jó kedvet — azt mondják — jól sikerült.

A másik bál „Próba-bál” volt. Ezzel röviden végzek. Az enyedi kepezdeszek jól mulattak, a tánczmeister meg volt elégedve s a szülők gyönyörködhetek kedves magzataik ügyességében.

A harmadik bál február hó 16-án volt, melyet a „Polgári olvasókör” — és nem tagjai — rendeztek. Korrekt figyelem, jó kedv s ami legszebb, olcsó belépti-dij mellett szép jövedelem.

A bált nem előzte meg két hónapi lázas készülődés, de nem is kísérte felesztendei kritika.

Törvis.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelttel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.**

— **A hivatalos lapból.** Ó felsége gróf Teleky Árvéd drassói nagybirtokosnak a múlt évi párisi nemzetközi kiállítás körül szerzett érdemei méltánylásául a 3-ad osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta. — A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Szócs Pál, urnak az alvuci v. ker. orsz.képv.-nek, a m. évi párisi nemzetközi kiállítás sikerének biztosítása érdekében kifejtett hazafias tevékenységéért és szives közreműködéséért őszinte köszönetét és elismerését nyilvánította. — Belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Alsófehér vármegyében az oláhpéterlaki anyakönyvi kerületbe Sámuel Albert jegyzőt anyakönyvvezetővé és ugyanőt a kutyfalvi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki és a házassági anyakönyv vezetésével, valamint a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. — A „Vizaknai társalkodó- és olvasó-egylet” alapszabályait a m. kir. belügyminiszterium f. évi 5664. sz. a. a feuntartási záradékkal ellátta.

— **A vármegye tavaszi közgyűlése.** Megyénk főispánja a tavaszi rendes közgyűlés határidejéül márczius hó 28-ának d. e. 1/2 10 óráját tűzte ki. Ezt megelőzőleg az állandó választmány első ülést márczius 14-én, második ülést márcz. 27-én, mindig délelőtt 10 órakor fogja megtartani. Ugy a közgyűlés, mint az állandó választmány ülései az új vármegyeháza termeiben lesznek megtartva. E közgyűlés lévén az első új vármegyeházunkban, azt e nevezetes alkalomból megfelelő ünnepellességgel avatja fel a törvényhatósági bizottság, melynek programját köztisztelőben álló főispánunk és alispánunkkal a m. tisztikar fogja a m. bizottság több tagjának meghallgatásával megállapítani.

— **Halálozás.** Egy szép reményekre jogosító gyermeket, szülőinek szemefenyét tört le bimbójában a halál fagyos szele. A mérhetetlen veszteség Hegedűs Lajos vármegyei levéltárnokot és családját érte, kik egy rohamosan fellepett és gyorsan pusztító betegség következtében kis leányukat, Klárikát, a helybeli polgári leányiskola II. oszt. növendékét veszítették el, általános és élelnek részvétet keltve maguk iránt. A kis halott temetése hettfőn folyt le, és végleges nyugalomra Gerenden helyezték el. Koporsójára koszorút helyeztek tanuló társai is, kik tanítónőik vezetésével temetésén is testületileg jelentek meg. Csendes pihenése legyen a kis halottnak, ki az életnek még csak örömeit ismerte. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Hegedűs Lajos vármegyei levéltárnok és neje Mihály Klára, mint szülők, Lajka, Bandi, Ilus, Samuka, mint testvérek; — özv. Hegedűs Lajosné és özv. Mihály

Endréné, mint nagyanyák, — Mihály Irma férjezett Máthé Györgyné és gyermekei, — Mihály Gyula, neje és gyermekei, — Mihály Anna, mint nagyanyák, nagybátya és unokatestvérek, maguk, valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében igaz fájdalommal tudatják, hogy szívükhöz nőtt leánykájuk, illetve unokájuk, hugok, szeretett rokonuk Hegedűs Klárika, a nagyenyedi polgári leányiskola II. osztályának növendéke, rövid de súlyos szenvedés után életének 13-ik évében, folyó hó 23-án d. u. 6 órakor, társai, az anyalok közé repült Kiesoda adhatna vigasztalást a szülői szívnek, mikor gyermeke elvesztésén kesereg? . . . Ki volna képes enyhületet nyújtani nekünk? . . . Oh a mi fájó sebünkre csak az Úr adhat balszámot! Oh uram száritsd fel könnyeink s kegyelmedből gyógyítsd meg szívünk! Kis halottnak földi porrézeit a gyászháznál folyó hó 25-én d. e. 10 órakor tartandó szertartás után a gerendi ev. ref. temetőben fogjuk ugyanaz nap délután örök nyugalomra helyezni. Nagy-Enyed, 1901 február 23-án.

— **Diákkestély.** A diákkestély meghívóját kibocsátották. Így hangzik: A nagyenyedi Bethlen-kollegium ifjusága Nagyenyeden a Nemzeti szálló termeiben, 1901. évi márczius hó 2-án a Bethlen-szobor-alap javára zártkörű diákkestélyt rendez. Az estély este pontban fel nyolcz órakor kezdődik. Belépő-jegyek ára: személyenként két korona. Előre Pap János ur gyógyszerárban válthatók. Felülfizetéseket hirtalpig nyugtáz az ifjuság. Az estély műsora: 1. Mascágni: Intermezzo, előadja az ifjusági zenekar. 2. Gaudéamus igitur . . . régi diák-dal. Éneklí az ifjusági vegyes énekkar. 3. Főolvas: dr. Versényi György ur. 4. Melodráma. Szöveget Flóra cizmelle Váradi Antal, zenéjét Erneyi József írta. Szavalja Váro Jolán k. a. Zongorán játsza Szász Ilona k. a. 5. Beethoven: Sonate Op. 2. No. 1. és Ábrahám: Magyar hallgató Op. 97. Zongorán előadja Simon Ilus k. a. 6. Veress Gábor: Magyar nyelv. Éneklí a tanítóképző-intézeti ifjuság férfi-kara. 7. Finn dal, és Magyar dalok. Éneklí a fogimnáziumi ifjusági vegyes énekkar. Rendezőség: Székely Ödön bizottsági felügyelő tanár, Demeter Béla s Ferenczi Gábor alelnökök, Tóth Ernő pénztáros, Kozma Balázs ellenőr és huszonnyolcz diákból áll. Ez az estély, mely a növendék leánykák s diákok mulatsága szokott lenni, oly népszerű közönségünk körében hogy szinte fölösleges a figyelem fölkeltése rá. Mégis meg kell említenünk, hogy műsora magas nívón állónak ígérkezik s tekintve a nagy érdeklődést és sok ígéretet, melyek az est sikerét biztosítják, tekintve, hogy oly cél előmozdítására szolgál, mely városunknak is dize lesz, magyarságunknak is emléket teremt meg, magunk is örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy miundenkit, aki teheti, a megjelenésre hívjunk meg s minden meghívottnak anyagi támogatását reméljük. Hadd vigyünk pár követ ál ozatuokkal ahhoz a monumentumhoz, mely hirdeti, hogy nemzetiségünket Erdély védte meg s szerzett annak európai tekintélyt!

— **Figyelmeztetés.** Nagyenyedi ev. ref. egyházközségünk mindazon tagjai, kik az országos ev. ref. egyházi közalap (domestika) javára eddig rendes járulékkal meg voltak róva, figyelmeztetnek arra, hogy azon esetre, ha a múlt 1900. évi kirovás mennyiségével szemben valamely törvénytörvény észrevételük van, az említett évre szóló összeírás folyó évi február 25-től kezdve márczius 11-ig bezárólag tekintetes Barabás Károly egyházközségi pénztárnok urnal megtekinthetik, s ezen határidőn belől felszólalásukat mind a maguk, mind a mások járulékaival szemben írásban vagy előszóval megtehetik. Egyuttal felhivatnak egyházközségünk mindazon önálló új tagjai, kik eddig közalapi járulékkal megtróva nem voltak, miszerint ugyancsak a fenti határidő alatt Barabás Károly pénztárnok urnal jelentsék be, hogy a zsinati törvény értelmében vagyoni és kereseti viszonyukhoz képest melyik közalapi fizetési osztályba kívánják magukat felvétenni. Nagy-Enyed, 1901. febr. 21. Gáspár János, egyházközségi főgondnok.

— **Számadás és köszönet.** A Nagyenyedi Iparos-Önképzőkör által február hó 9-én rendezett álarozsbál összes bevétele felülfizetésekkel együtt 404 kor. 07 filler, kiadása 244 kor. 58 fillér, tiszta jövedelem 159 kor. 49 fillér. Felülfizetni szivesek voltak: Török Bertalan orsz. képviselő 10 koronát, Lengyel György dr. 5 koronát, Varró László dr. 4 koronát, Virágáros leány (Tadics Gizella, Maros-Ujvár) 4 kor. 35 fillért, Tángel József 3 koronát, Ince István 2 kor. 80 fillért, Földes Ede, Lázár József Székelyhidy János Szathmáry Mózes, Szathmáry Jenő, Székely Frigyes 2—2 koronát, András Gyula, Dán Sándor, Felvinczi Gyula, Gergelyi István, Gazdag Aladár, Hajdu Albert, Jakab Endre, Kocsis Elek, Somsai Jenő, Székely Ferencz, Schaumann Tamás, Volfart József, egyenként 1 kor. 60 fillért, Fesztinger Dávid 1 kor. 22 fillért, Bálint János, Diószegi N., Hudelitz Matyasné, ifj. Melász, János, Nagy Pál, Técsi Ferencz 1—1 koronát, Sándor Jenő, Nagy Lajosné, Sebesi Andrásné 80—80 fillért, Mihály Gyula 60 fillért, Szigeti Béla 50 fillért, Bakó Károly, Fenichel Simon, Farkas Vilmos, Jakab Vilmos, Katz Lidor, Selmezi Jenő, Szöllösi Sándor, Stern Adolf, Veres Gábor, Sergel

Sándor, N. N., N. N., N. N., N. N. 40—40 fillért, N. N., 20 fillért. Fogadják a szives felülfizetők adományaiért, melylyel körünk kulturális célját gyarapították, a rendezőség hálás köszönetét. A választmány.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 100—1901.
árvai.

Hirdetmény.

Alóírt árvaszék közlésezi, hogy a néhai Balázs Jánosné hagyatékához tartozó s a Szentkirály-utca 47. sz. a. fekvő házaz telek 1901. évi ápril 24-től kezdve 3 évre a városi árvaszék irodájában folyó évi márczius hó 5-én d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános szó- és zárt írásbeli ajánlatokkal kapcsolatos árverésen bérbe adatik.

Az árverési feltételek a városi árvaszék irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A városi árvaszék.

Nagy-Enyeden, 1901 évi február 26-án.

Dr. Varró,
árvaszéki elnök.

Sz. 3989—1900.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Irimie Tódor és ez által gyámolt kisik Miff Melintie végrehajtónak Groza Petru I. Juno, Onyiga Petru és Onyiga Katalin férj. Pask Prekupné vládházi lakosok végrehajtást szenvedő ellen 60 korona róke és jár iránti végrehajtási ügyében Groza Petru I. Junonak a vládházi 143. sz. tjkvben A + 2, 3, 5, 9, 10—14, 18, 20 r. szám alatt felvett 511, 1018, 1426, 3017, 3018, 3059, 3213, 3214, 3269, 3270, 3319, 3320, 3321, 3322, 3323, 3324, 3325, 3326, 3327, 3328, 3329, 3477, 3542, 2934 I, 2934 2/3 hr. sz. ingatlanokból 1/3 rész jutalekára 603 kor. 50 fill., a vládházi 354.2 sz. tjkvben A + 1. r. sz. a. felvett 3419 I, 3421 I hr. sz. egész ingatlanára 3 kor., Onyiga Katalina férj. Pask Prekupnénak a vládházi 413 sz. tjkvben A + 1—6. r. sz. a. felvett 488 I, 1548, 2181 2, 2183/2, 2742 2, 2743 2, 3430 I, 3432 I hr. sz. egész ingatlanára 175 kor., a vládházi 553 sz. tjkvben A + 1. r. sz. a. felvett 1509 hr. sz. egész ingatlanára 14 kor. és végül Onyiga Katalin és Onyiga Petrunak a vládházi 415 sz. tjkvben A + 1. 2. r. sz. alatt felvett 4260, 4305, 4356 hr. sz. ingatlanokból 2/3-od rész jutalekára, illetve a végreh. törv. 156 §-nak alkalmazásával az egész ingatlanokra 19 korona, összesen 814 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1901 évi márczius hó 20-ik napján d. e. 9 órakor Vládháza községében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árforlyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LXI. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1900. augusztus hó 31-én.

Dr. Ács Jenő,
kir. aljbíró.

3373 1—1

Bor. 1—2 éves homoki 6-bor 22 krtól 34 krig. Ujbor 22 krtól 50 krig.
Szőlővessző. Fajtisza, kitiñven beérett 11 jeles csemege- és borfajból. Sima vessző 2 és fél ftrtól felfelé. 2 éves gyökeres 12 ftrtól felfelé.
Nemes eperfa. 2—3—4—5 éves igen erős csemete 6 lab magasan ojtva 30 krtól 60 krig. Nagyban vételnél 10—50 százalék engedmény.
Birsojtvány. Rendkívüli nagygyümölcsű 7 fajban Vannak rendelém, kik ezer száma ütetik, mert rendkívül hamar és bármilyen talajban bőven terem. A szép növést 2—3—4—5 éves fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagy vételnél olyan engedmény, mint az epernél.
Spanyol meggy. Pándi vagy Kőösi meggy. Gyümölcsre legalkalmasabb, 2—3—4—5 éves fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagy vételnél olyan engedmény, mint az epernél.
Diófa. Könnyű törű, 2—3—4—5 éves fák 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél 10—50% engedmény.
Mindenféle nemes gyümölcsfa. Körte, Kajszin-barack, csereznye, meggy, szelíd gesztenye, lasponya, szomorú alma, szomorú eper magas és törpe alakban. Ára 15 krtól 50 krig. Nagyban vételnél tetemes engedmény.
Kiselejtett ojtvány. 2—3—4—5 éves példányok ára 2, 5, 7, 10, 15 kr.
Mindenféle vadoncz. 1000-e 585 ftrtól 19 ftrig.
Akác, 1—2 éves. 1000-e 3-50 ftrtól 12 ftrig. Végtelen nagy készlet.
Sővénykésztésre gledítsea (lepényfa, Krisztus koronája), 1—2 éves, 1000-e 4 ftrtól 14 ftrig.
Sővénykésztésre maclura aurentica 1000-e 585 forinttól 20 forintig.
Kerti eszköz. Horoló szőlőültető vas, kerti fűrés, olló, görbe szemző, valamint ojtó-kés, jelfa, ojtókenőcs igen olcsó áron és kitiñő anyagból.
Viszonteladók keresetnek s ezek 5—10—20—30 százalék engedményen tul 6 heti, esetleg 4—6 havi hitelt is kapnak. Ár- és névjegyzéket küld: 3232 2—5 **Unghváry László Czeplédrl.**

Sz. 105—1901.
főisp.**Pályázati hirdmény.**

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálzás folytán üresedésbe jövén, ezen, Koneza község székhelyhez kötött, 1200 kor. évi fizetés és 300 kor. évi uti általánnyal díjazott **járási orvosi** állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy családi állapotukat, eddigi alkalmaztatásukat, minősítésüket és a tiszti orvosi vizsga sikeres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folyamodványukat hozzám **március hó 25-ig** annal is inkább terjesszék be, mert a később beérkezendő kérvényeket figyelembe nem veendem

Alsófehér vármegye főispánjától
Nagy-Enyeden, 1901. február hó 18 án.

Zeyk Dániel,
főispán.

3379 2—5

Sz. 427—1901.

Hirdmény.

Lemondás folytán üresedésben levő **erdőőri állás** betöltésére ezennel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, akik ezen állást elfoglalni akarják, hogy a szabályszerűen felszerelt folyamodványukat az első kihirdetés napjától számított **15 nap** alatt hozzám adják be, mert a később beérkezett kérések nem vétetnek számba.

A megválasztandó erdőőrre a Vízakna város tulajdonát képező 1460 hold erdő bízatik meg, az ezen állással járó jövedelem pedig 300 korona fizetés és 60 korona lótartási általány.

Vízakna, 1901 február hó 18.

Szőcs József,
polgármester.

3380 1—2

78—1901.
végrh. szám**Árverési hirdmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 10^a §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 1900. évi Sp. 692 3 sz. végzése következtében Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára feleenyedi Jakos Fufezán György s társ. ellen 240 kor. s jár. erejéig 1900. évi január hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján foglalt és 834 kr. becsült következő ingóságok, u. m.: Fufezán Györgynél 2 ökör, 1 szekér, 1 cséplőgép rostával, 6 drb juh, szalmavágógép és esős törökbuza 534 kor. becsértékben, Tyiczán Számóillánál 2 ökör 300 kor. becsértékben nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1900. évi V. 1011 2. számú végzése folytán 240 korona tökékövetelés, ennek 1898. március 14. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{2}$ % váltódíj és eddig összesen — kor. — fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Feleenyeden az előjáróság házában leendő eszközésére 1901. évi március hó 12-ik napjának d. e. 10 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. Kelt Nagy-Enyeden, 1901. évi február hó 17. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

3377 1—1

79—1901.
végrh. szám**Árverési hirdmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 1900. évi V. 472 4 számú végzése következtében Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára nagyenyedi lakos Z. Szócs Sándor ellen 780 korona s jár. erejéig 1900. évi július hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján foglalt és 1320 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, lovak és csikók nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1900. évi V. 942 2. sz. végzése folytán 780 korona tökékövetelés, ennek 1893. évi augusztus hó 30-ik napjától járó 8 százalékos kamatai, és eddig összesen 75 korona 26 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Nagy-Enyeden a városháza előtt leendő eszközésére 1901. évi március hó 16-ik napjának délutáni 3 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1901. évi február hó 17. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

3378 1—1

Női kalapdivat-üzlet

12 éve hogy fennáll, jutányos áron azonnal eladó. — Bővebb felvilágosítást a kiadóban

3372 3—4

Üzletembe lehetőleg többnyire magyar ipartermékek vannak bevezetve.

Főtér 13. sz. a. utcza lakás 4 szoba, konyha, kamara kiadó.

Mint a **Mauthner** hírneves czég bizománya, ajánlom kerti vetemény- és virágmagvakat, ugyszintén az összes luczerna, lóher, különböző marharépak, diszfüvek, mint Margitszigeti kiállítási és perje fümagvakat eredeti Mauthner nagy árjegyzéke szerint t. vevőimnek, így a nálam való beszerzés kényelmesebb és jutányosabb, mint a Budapestről rendelés, mert tuvar és csomagolás megtakarítódik.

Valódi gyémánt aczél kaszák, melyek mult évben oly jónak bizonyultak, ez évadra ismét érkeznek, teljes felelősséggel árusítom el. Kerti eszközök, ásók, kapák, gereblyék, csákányok, hernyózó ollók, ojtó-viasz és kések kemény és folyékony — mind hazai gyártmányok — szintén legolesóbban állanak t. vevőim b. rendelkezésére.

Mint a **Ditrich és fiai** budapesti czég udvari szállítónak bizománya, ajánlom legjobb minőségű **Jamaica, Cuba és brazilai rumokat; különböző császár-keverék és Pecco-virág teákat; teasüteményeket; Ajoka, pisztráng, angoina halakat; friss viza-ikrát; franczia mustárt; Groy, Ementáli, Imperiál és Permazán sajtokat** legolesóbb áron.

Az általánosan **jónak** talált híres **Asbest talp-betéteket**, mindennemű cipő sárga érmekeket és lakkot a beszerzett igen olcsó arért ajánlom, melyek az eddigi árak **felének felelnek** meg.

Legujabban érkezett hajlékony aczél széna- és trágyavillákat ajánlom a gazdálkodók b. figyelmébe, melyek a szó teljes értelmében **eltörhetetlenek** és ha eltörnének, azokat mással kicserélem.

Asztali lámpák 70 kr.-tól feljebb, függő lámpák 40 kr. Alpacca tálcázak I. 25 kr., II. 80 kr.-tól kezdve

Valódi angol aczél czitera- és czimbalom-hurok eredeti angol csomagokban — minden számba — raktáromon van.

BISZTRITSÁNY LAJOS.

3312 12—52

Valódi Brazay-téle legkitűnőbb sósorszesz nálam mindig kapható.

Hirdetéseket
elfogad

a
„Közérdek”
kiadóhivatala

olcsó árak
mellett.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a helybeli piacon 1883. év óta fennálló Vajda Péter czég divatkereskedését és temetkezési intézetét megvásároltam és azt

Tángel József ezelőtt **Vajda Péter**

kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett czég alatt fogom tovább vezetni.

Ezen üzleti vállalatomnál kiváló gondot fordítok arra, hogy úgy a **divat, honi vászon, kalap, czipő, szőnyeg, diszmű, pipere, női és férfiruhaszövet** és **rövid-árak** nagy választékával, mint a

temetkezések

diszes és a legmérsékeltebb áron számított rendezésével a mai kor legmagasabb igényeit is kielégítem.

Számamba vágó árucikkimeket hazai és külföldi elsőrendű gyárosoktól szerezem be, minek következtében azon helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű árukat lehető olcsón, a legszolidabb kiszolgálás és határozott szabott árak mellett bocsáthatom a t. vevő közönség rendelkezésére.

Magamat a n. é. közönség szives jóindulatu pártfogásába ajánlva maradok

kiváló tisztelettel

TANGEL JÓZSEF.

Raktáron tartok mindennemű koporsókat, u. m.: fakoporsók 10 koronától 70 koronáig, érckoporsók — felnyíló üveg-fedéllel is — 80 koronától 300 koronáig, sir-koszoruk 4 koronától 20 koronáig, koszoru-szalagok métere 30 fillértől 4 koronáig.

3346 11—12

Hulla-szállítási vállalat.